

SEMBLANZA

General de División del Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos Jesús Salas Larrazábal

El pasado día 28 de marzo del presente año falleció el general de división del Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos, Jesús María Salas Larrazábal, uno de los más prestigiosos investigadores de nuestra Historia Militar y Aeronáutica. Nacido en Burgos, el 8 de junio de 1925, estudió Bachillerato en Madrid, con premio extraordinario. Tras finalizar sus estudios en la Escuela Superior de Ingenieros Aeronáuticos y ocupar varios destinos, en 1951 pasa al Instituto de Técnica Aeronáutica Esteban Terradas. Allí destacó por sus trabajos de carácter técnico y participaría en varios Congresos de Ingeniería, españoles y europeos. En el año 1957 recibió el Premio Nacional de Investigación en Equipo y en 1961 obtuvo el título de doctor ingeniero.

En la década de los años 50 comenzó su carrera literaria con una serie de artículos técnicos y en los años 70 extendió esta actividad al campo histórico. Su libro *La Guerra de España desde el aire*, es publicado en 1969, que se reedita en 1972 y es traducido al alemán en 1973 y al inglés en 1974 y este mismo año publica *Intervención extranjera en la Guerra de España*.

En 1976 se incorpora al Seminario de Historia Social del Centro de Estudios de la Defensa Nacional. En situación de servicios especiales durante estos años, trabajó en las empresas Hispano Aviación y Construcciones Aeronáuticas y volvió a la situación de actividad en el año 1981. En ese año fue uno de los fundadores del Seminario de Estudios Histórico Aeronáuticos del Ejército del Aire. Posteriormente publicaría su libro, en español e inglés, *De la tela al titanio*, y es nombrado jefe de la Maestranza Aérea de Sevilla. Durante el curso de ascenso a general

obtuvo el número uno y en el año 1983 es ascendido a general.

Ha colaborado en la preparación de diversos libros de carácter colectivo relacionados con la historia de nuestra aviación, como *Grandes vuelos de la Avia-*



ción Española, editado en 1983 y posteriormente en *Aviones Militares Españoles* e *Historia de la Aviación Española*, ambos publicados por el Instituto de Historia y Cultura Aeronáutica en 1986 y 1988 respectivamente. También es autor de *Historia social de las Fuerzas Armadas*, *Historia general de España y América*, *Los aeropuertos españoles*, y la *Historia general de la Guerra de España* (éste último con su hermano, el también prestigioso general Ramón Salas), recientemente reeditado.

Además ha publicado *Guernica, La ingeniería aeronáutica de España* y *Ultramara, La Hispano Aviación. Proyectos HA-100, 200 y 300*, la monumental obra

Guerra aérea, 1936–1939, en cuatro tomos y *La caza rusa en España*, en dos volúmenes. En el año 2012 fue reeditado con nuevos datos, su libro *Guernica*, que había publicado en el año 1987, con el nuevo título *Guernica, el bombardeo. La historia frente al mito*. Ha colaborado asiduamente con la revista de historia aeronáutica *Aeroplano* que edita el Servicio Histórico y Cultural del Ejército del Aire, con artículos principalmente centrados en la época de la Guerra Civil, de la cual es uno de sus principales investigadores.

En 1987 fue ascendido al empleo de general de división y hasta 1990 ejerció el cargo de subdirector general de la Dirección General de Armamento y Material del Ministerio de Defensa, siendo al mismo tiempo representante de España en los programas europeos del caza *Eurofighter* y del helicóptero de ataque. Igualmente fue asesor de Ingeniería del jefe de Estado Mayor del Aire.

Estaba en posesión de las Grandes Cruces del Mérito Aeronáutico y de San Hermenegildo así como de las Cruces del Mérito Aeronáutico y Naval y otras diversas condecoraciones. Ha recibido los prestigiosos premios *Enrique de la Guardia* y *Emilio Herrera*, convocados, respectivamente, por la Asociación Mutualista de la Ingeniería Civil y por la Fundación AENA. En el año 2009 recibiría el premio *Marqués de Santa Cruz del Marcenado* del Ministerio de Defensa, que premia una vida profesional y cultural sobresaliente.

En el día de su fallecimiento, continuaba siendo miembro de honor y de número del Consejo Asesor del Servicio Histórico y Cultural del Ejército del Aire, donde colaboraba con asiduidad.

JOSÉ SÁNCHEZ MÉNDEZ
General del Ejército del Aire